

星夜兼程，只为生命

——云南漾濞、青海玛多地震抢险救援纪实

5月21日21时48分，云南省大理白族自治州漾濞县发生6.4级地震；22日2时4分，青海省果洛藏族自治州玛多县发生7.4级地震。

灾情就是号令，时间就是生命。从漾濞到玛多，从西南山区到雪域高原，从中央到地方，救援行动紧急展开。

受灾情况怎样？救援进展如何？群众生活有没有保障？新华社记者第一时间赶赴两地震中，直击抢险救灾工作进展。

闻震而动 一切为了群众生命安全

灾难突如其来。据中国地震台网正式测定，5月21日21时48分，云南大理州漾濞县发生6.4级地震，在此前后还发生3次5.0级以上地震。截至22日6时，地震已造成3人遇难28人受伤。其中，漾濞县受灾7万余人，房屋受损1.3万余间，其中倒塌89间。

当抢险救援行动正在云岭大地紧急开展时，22日2时4分，青海省果洛藏族自治州玛多县发生7.4级地震，青海、四川、甘肃、西藏等地均有强烈震感。截至22日10时，玛多县、玛沁县共有8名群众受轻伤，有部分群众房屋和畜棚受损，部分道路、桥梁等不同程度受损。

震情就是命令，时间就是生命。

漾濞、玛多地震发生后，应急管理部分别启动地震灾害三级、二级应急响应；应急管理部、中国地震局连夜派出工作组赴云南、青海指导协助地方开展抢险救援救灾工作。22日下午，财政部、应急管理部向云南省紧急预拨中央自然灾害救灾资金1000万元。

各地也紧急行动。漾濞地震发生后，云南省减灾委启动二级应急响应，省抗震救灾指挥部指挥长、副省长和良辉率相关部门组成的省政府工作组赶赴地震灾区，省级财政紧急下拨2000万元、大理州财政下拨200万元应急救灾资金。

云南省森林消防总队大理支队出动110名指战员作为第一梯队，出动车辆14台，携各类地震救援装备500余件赶赴灾区，云南省



地震局立即派出43人现场工作队携带相关仪器设备连夜启程。

根据震情，大理州成立“5·21”漾濞6.4级地震抗震救灾指挥部，派出9个工作组分赴9个乡镇开展抗震救灾工作。

星夜兼程，只为生命。截至22日16时，云南调派国家综合性消防救援队伍143车664人携带33条搜救犬和搜救装备赶赴震区，组织救援行动11起，解救被困、被埋压群众17人，正在对震中附近乡镇进行全面摸排搜寻，确保不漏一户一人。

玛多地震发生后，青海立即启动重大地震灾害二级应急响应。青海省应急管理局及时向果洛地区紧急调拨23种、共34511件首批应急救灾物资。青海省消防救援总队集结4支重型救援队、6支轻型救援队、169辆消防车775名指战员分批奔赴震区救援。

22日凌晨3时10分，在军地抗震救灾联合指挥部统一部署下，玛多县人武部部周利民率100名民兵，驱车60公里于4时15分赶到现场。在排查排险中，他们发现一位牧民被埋在废墟下右腿骨折，立即组织力量送往医院救治。

截至10时30分，海南藏族自治州、果洛藏族自治州消防救援支队18辆消防车、90名指战员抵达震区开展救援，累计入户走访排查750余户。

玛多县海拔高、气温低，地震造成部分桥梁坍塌和雨雪天气也影响救援车辆行进，青海省消防救援总队全力指挥部、西宁市、玉树州、青海省消防救援总队训练与保障支队等救援力量纷纷赶赴震区。

生命为重 让受灾群众实现“七有”

素炒蚕豆、白米饭、腌菜汤、咸菜，这很普通的饭菜，在25岁的漾濞县苍山西镇秀岭村村民陈琪看来，尤为香甜和珍贵。他和其他村民刚刚经历了惊心动魄的地震。在武警官兵的帮助下，他们吃上了震后第一餐。

这是抗震救灾一线的温暖一幕。地震发生后，各方救援力量坚持“人民至上”“生命至上”，全力做好人员搜救、群众安置等工作，大批帐篷、棉被等救灾物资运抵灾区，受灾群众第一时间实现有临时住所、有饭吃、有衣穿、有水喝、有医疗服务、有安全感、有卫生防疫举措的“七有”。

22日凌晨，记者在进入云南漾濞地震震中区域的公路上，不时看到散落在路旁的石块。在县城附近的城中村，一些老房子垮塌严重。

在位于震中的秀岭村，部分房子的墙体拉裂，破碎的瓦片散落在地上，地面上出现裂缝。在村里的空地上，一些蓝色的救灾帐篷已经搭建起来。

目前，进入漾濞县的道路通畅，高速公路已开通救灾绿色通道。全县已设置集中安置点380个，通过集中和分散安置85802人，各乡镇组织群众撤离到安全地带。

玛多是青海省海拔最高县，地震震中5公里范围内平均海拔约4300米，人口稀少。在赶赴震中的路上，记者也出现了头晕、恶心等严重高原反应。玛多县年均气温零下4摄氏度，当地全年供暖期长达11个月。22日14时，玛多县城仅有2摄氏度，空中一直飘着雪花。

记者在玛多县政府广场的临时安置点看到，工作人员正在给群众、工作人员发放馒头、花卷、热茶等食物。“家里没有损失，在帐篷里吃的饭，物资有保障，感觉很安心。”住进安置点的藏族群众才让加说。

众志成城 全力以赴抗震救灾

哪里有灾情，哪里就有党组织；哪里有险情，哪里就有党员。在震中村庄、在各个安置点、在保通施工现场，一面面党旗迎风飘扬。在两地地震灾区，党员干部成为抗震救灾“先锋队”、成为灾区人民的“主心骨”，成为受灾群众的“贴心人”。

21日22时20分，漾濞县人武部部长熊庆锋带消防大队15人、苍山西镇基干民兵30人赶赴震中苍山西镇秀岭村，成为全州第一支到达震中的救援队伍。救援队伍到达后，立即对全村80户299人进行入户灾情摸排，开展紧急疏散、隐患处置、群众安抚、搭设帐篷等工作。

在玛多县，共产党员、黄河乡藏文寄宿学校校长张月清不顾个人安危，第一时间组织教师疏散学生，从住的帐篷到吃的晚餐，她事无巨细一一安排……

受灾群众和救援力量上下齐心，众志成城战胜突如其来的灾难。

漾濞县苍山西镇黎家村小学六年级学生黎德有家的房屋被震裂成危房，无法居住，22日早上他看到消防员连续搭建帐篷，心疼消防员一宿没睡，就主动过来帮忙。“看到消防员叔叔很辛苦，就过来帮忙了。”黎德有说。

云南、青海接连发生强震，引发社会高度关注。地震

发生后，中国地震台网中心组织专家对云南漾濞近期地震活动进行分析研究，认为目前已经构成前-主-余型地震序列。

青海地震局介绍，经专家紧急会商，综合判定认为青海玛多地震为主震-余震型，余震活动水平为6级左右，不会对西宁、海东、海南、黄南等地的工作或生活造成大的影响。

记者了解到，下一步抢险救灾工作依然面临一些困难。云南漾濞地震灾区存在灾害程度深、重建任务重等困难，而且余震不断，记者采访时大地不时震颤；青海玛多地震灾区海拔高、气温低，未来3天以雨夹雪转多云天气为主，部分地区有积雪，对救援造成不小影响。

22日，应急管理部工作组抵达漾濞县后，立即与省、州、县有关负责人交流前期抗震救灾工作开展情况，赶赴震中查看灾情，慰问受灾

群众。

应急管理部工作组成员高玉峰介绍，下一步将继续不留死角搜救被困人员和抢险救援，妥善安置受灾群众，加强震情监视监测和地质灾害等隐患排查除险，统筹疫情防控和抗震救灾工作，确保社会秩序安定稳定。

在玛多县，恶劣的自然气候挡不住抢险救援的步伐。青海省消防救援总队相关负责人表示，将把全力救助被困群众作为首要任务，密切关注灾情变化，合理调派力量，全力以赴全覆盖地搜救被困群众，并深入排查各类隐患问题，积极服务灾区群众生产生活。

目前，云南、青海正有序做好救灾物资发放、转移安置群众、灾情核查上报、伤员医疗救治、灾区排险除险、防范次生灾害等工作，全力以赴取得抗震救灾胜利。

（据新华社报道）

【相关新闻】

云南大理妥善安置游客5300余人

记者从云南省文旅厅了解到，截至22日18时，全省暂无游客及文旅从业人员伤亡，大理州共妥善安置景区游客5359人，旅行社团队40个。此外，丽江市接应疏散安置旅客600余人。据初步排查，楚雄、普洱、红河、昆明辖区未发现因地震造成的游客滞留情况。

目前，大理州各级文保单位暂无安全事故发生。除漾濞县石门关4A级景区和漾濞县各类文化服务场所暂停对外开放外，全州其他县市景点景区、餐饮酒店、各类文化场所正常开放。

青海玛多地震救援持续推进

记者从5月23日召开的青海玛多“5·22”地震抗震救灾第四次新闻发布会上获悉，经第二轮初步核查，截至23日10时，灾区已避险转移安置群众2万余人。目前，抗震救灾工作有序进行。

截至目前，各方救援力量已送达灾区的救援物资共有棉帐篷、棉大衣、棉被褥、防寒服等12个种类31461件（顶、套）。灾区市场商品供应货源基本充足，能够保障10天左右居民生活需求。商品价格稳定，商务部门持续做好灾区商品供应货源相关工作。灾区寄宿制学生、民政福利机构老人及儿童已全部妥善安置；青海省消防救援总队共出动各类车辆70台，296名指战员、12902件（套）装备器材已抵达灾区；解放军、武警官兵共出动286名，已部署在玛多县展开抢险救援。

同时，青海省卫健委抽调医疗专家组成综合医疗卫生救援专家组，赴玛多县指导协助当地开展医疗卫生救援和灾后传染病流行风险评估及指导疫苗接种工作。经过电力、通信部门抢修，灾区供电及通信已全部恢复畅通。水利部门集中排查水库、水电站等重要水利设施，未见异常。

目前，通往灾区的G0615德（令哈）马（尔康）高速花石峡至大武路段，实行交通管制；G0613西（宁）丽（江）高速玛多至清水河段交通中断；S219花久公路昌麻河大桥道路封闭，临时便道正在抢修，预计23日22时前可便道通行，其他道路通畅。青海省铁路、民航恢复正常运行。